
МУЗЫКА
ЫТАННІ НАЦЫЯНАЛ ЫН АГА 

I ЎНІВЕРСАЛЬНАГА Ў ЛЮСТЭРКУ 
БЕЛАРУСКАЙ МУЗЫКІ I МУЗЫЧНАЙ

крытыкі 20-х гг . XX ст.

Адраджэнне нацыянальнай мастацкай культуры Беларусі 1920-х гг. стыму- 
лявала інтэнсіўнае развіццё музычна-эстэтычных уяўленняў пра суадносіны  
нацыянальнага і ўніверсальнага ў працэсе станаўлення нацыянальнай му- 
зычнай культуры. Мастацтва ў гэты час, як і палітычныя і эканамічныя 
адносіны, становіцца аб'ектам радыкальнага абнаўлення на аснове са- 
цыялістычнага ідэалу, як яго тады разумелі. Мэты і задачы мастацкай 
творчасці, суадносіны мастацкай дзейнасці і другіх формаў грамадскай 
свядомасці, прырода і сутнасць музычнага мастацтва, нацыянальная музы
ка як фактар духоўнага адраджэння нацыі -  усе гэтыя пытанні былі ў по- 
лі зроку музычна-эстэтычнай думкі, якая адлюстроўвала імклівы рост 
музычна -  культурнага жыцця Беларусі першага паслярэвалюцыйнага 
дзесяцігоддзя.

Абуджэнне нацы янальнай самасвядо- 
масці беларусаў і дынамізацыя нацы- 
янальна -  культурны х працэсаў рэзка 
пазначыліся, як вядома, ужо ў сярэдзіне
X IX  ст. Чарговая хваля беларускага на
цы янальнага адрадж эння, якая прыпала 
на 19 0 5 -1 9 0 7  гг., спарадзіла сапраўдны 
ўзлёт грам адска-палітычнай і эстэты ч- 
най дум кі ў Беларусі. А дным з вы нікаў гэ- 
тага было ўсведамленне нацы янальны х 
задач і ў галіне літаратуры і м астацтва 
і, асабліва ў галіне музы чнай культуры. 
Тэта важ ная заваёва беларускага адрад
жэння другой паловы X IX  -  пачатку
X X  ст. была ўспрынята і атрымала далей- 
шае развіццё ў 20-я гг. X X  стагоддзя. На- 
цы янальна-культурны  рух 1920-хгг. стаў 
лагічны м працягам працэсаў папярэдня- 
га перыяду, звязаны х з фарміраваннем 
і развіццём беларускай нацыі.

У параўнанні з папярэднім перыядам 
беларускае духоўнае адрадж энне 20-х  гг. 
X X  ст. было значна больш інтэнсіўным 
і багаты м па форме і змесце, па характа- 
ру дынамікі мастацкай культуры. Важ- 
най асаблівасцю , якая характары завала 
гэты працэсс, быў ш ырокі спектр з’яў

м астацкага ж ыцця, прадстаўлены ў ім. 
Калі ў дакастры чніцкі перыяд толькі 
пераваж на нацы янальная літаратура 
і часткова тэатр абуджалі грамадскую 
акты ўнасць, то ў 1920-я гг., побач з імі, 
фактарам і крыніцай беларускага нацы- 
янальна-культурнага адраджэння моцна 
вы ступілі нацыянальная м узы ка і му- 
зы чны тэатр.

М узы чнае мастацтва, як і мастацкая 
культура ў цэлым, вылучы лася ў якасці 
важ нага аспекту абнаўлення грамад- 
ства. Праблемы нацы янальна-культур- 
нага будаўніцтва выраш аліся ў гэты 
перыяд як арганічная частка ўсяго ком
плексу праблем новай эканамічнай па- 
літыкі. НЭП, пасля голаду і гвалту ва- 
еннага кам унізм у забяспечваў эка- 
намічную  і палітычную  стабільнасць, 
пазітыўнае развіццё краіны. П аступовая 
дэмакратызацыя грам адска-культурна- 
га ж ыцця ў перы яд Н Э П -у спрыяла 
ўм ацаванню  дум кі аб прымаце культуры 
як асновы  і мэты дзейнасці. У  грамад
скай свядомасці вы спявала разумен
ие таго, што выраш энне эканам ічны х 
і сац ы яльна-паліты чны х задач немагчы-
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ма „без усё больш акты ўнага культур- 
нага ўзды м у краю, больш хуткага руху 
і культурнай рэвалю цыі” [25]. Рэаліза- 
цыя ідэі культурнай рэвалю цыі стано- 
віцца ў гэты час састаўной часткай 
дзяржаўнай палітыкі, а нацы янальна- 
культурны я працэсы 1920-х гг. знаход- 
зяць падтрымку кіруючай партыі, якая 
на V II з’ездзе К П (б)Б абвесціла: -  „прыг- 
нечаная царызмам беларуская культура 
павінна адрадзіцца” [22].

Перыяд з 1917-1929 гг., у адпаведнасці 
з характарам і зместам грамадска- 
паліты чны х і нацы янальна-культурны х 
працэсаў, якія адбы валіся ў Беларусі 
ў гэты час, можна падзяліць на тры 
этапы.

На першым этапе — (1917 -  1923), звя- 
заны м  з абвяш чаннем БНР, распачаўся 
працэс аж ыццяўлення культурнай па- 
л іты кі на аснове рэальнай аптымізацыі 
нацы янальны х адносінаў, які ў 20-я  
гады атрымаў назву „беларусізацыя”. 
Беларусізацыя распачалася ф акты чна

з моманту вы звалення краіны з-пад 
польскай акупацыі. Пачала здзяйсняц- 
ца палітыка сацыяльнай і духоўнай 
кампенсацыі раней пры гнечаны х ца
рызмам культур, у  тым ліку беларускай. 
Я на была накіраваная на ўсталяванне 
гарм анічны х узаем аадносінаў паміж 
усімі нацыямі, народамі, нацы янальнымі 
мовамі, якія ту т  гістары чна суіснавалі.

На другім этапе — (1923 -  1927) — 
беларусізацыя і карэнізацыя (вылучэн- 
не на кіруючыя пасады прадстаўнікоў 
карэннага насельніцтва) ажыццяўляліся 
ў якасці афіцыйнай палітыкі, як комплекс 
п ракты чны х мерапрыемстваў на пад- 
ставе раш энняў X  (8-16  сакавіка 1921 г.) 
і X II (сакавік  1923 г.) з ’ездаў РК П (б). Рэ- 

залюцыя па нацы янальны м  пы танні на 
X  з’ездзе распрацоўвалася ў кантэксце 
праблем новай эканамічнай палітыкі. 
М астацкая культура ў гэты перыяд 
развівалася ў сацы яльна-паліты чны х 
ум овах, якія забяспечвалі магчымасць 
вольнага, раўнапраўнага развіцця куль
тур не толькі беларусаў, але і нацы яналь
ны х меньшасцей, якія населялі Беларусь. 
Побач з беларусамі магчымасці для за- 
давальнення нацы янальна-культурны х 
патрэб атрымалі рускія, палякі, яўрэі, 
латыш ы. Паскоранае развіццё адукацыі, 
вы давецкая дзейнасць на нацы янальны х 
мовах, арганізацы я і ф ункцы янаванне 
нацы янальны х тэатральны х і м узы чны х 
калекты ваў сведчы лі пра ім кненне да 
гарм анічнага развіцця нацы янальны х 
адносінаў у Беларусі. Усё гэта знайшло 
адлю страванне і ў ходзе м узы чна-куль- 
турнага будаўніцтва ў Беларусі 1920-х гг. 
П аспяховае развіццё беларускай нацыя- 
нальнай музы кі ў гэты перыяд у вялікай 
ступені было абумоўлена разумением 
неабходнасці ды нам ічнага адзінства на- 
цыянальна-спецы фічнай духоўнай ас- 
новы  (нацыянальнай мовы і ф алькло- 
ру) і пазіты ўнага м іж нацы янальнага



ўзаем адзеяння, інтэнсіўнага творчага 
засваення інш анацы янальнага досведу .

П рынцыпова новы  змест культурнага 
ўзаем адзеяння на аснове новай палітыкі 
ствараў беспрэцэдэнтную аснову для 
інтэграцы йны х працэсаў у галіне му- 
зы чнай культуры ў межах СССР. Паліт- 
ра вы р азны х сродкаў беларускай музыкі 
значна ўзбагачалася ў гэты час у вы н іку 
засваення і вы кары стання здабыткаў 
рускай кампазітарс^ай школы. Узаем- 
нае ўзбагачэнне м узы чны х культур рэс- 
публік, якія аб’ядналіся ў СССР, даз- 
воліла пашырыць межы нацыяналь- 
нага ў м астацтве не толькі шляхам 
м еханічнага запазы чвання, павялічэння 
кола тэм і вобразаў м узы кі, але дало маг- 
чымасць па-новам у зірнуць і на ўласны 
вопыт, узбагаціць яго перш за ўсё праз 
глыбокае спасціжэнне духоўны х і эстэ- 
ты ч н ы х каш тоўнасцей уласнай тра- 
дыцыйнай культуры. С кладвалася но
вая грам адска-паліты чная і маральна- 
псіхалагічная сітуацыя, якая дазваля- 
ла м узы чным  крытыкам і публіцыстам 
зрабіць, можа, заўчасны я і рамантычна- 
ідэалізаваны я, але накіраваны я ў бу- 
дучы ню  вы сновы  пра тое, што „скарбы 
беларускай музычнай культуры стано- 
вяцца ў цэнтры ўвагі інш ых народаў”.

Сфера інш акульгурнага ўздзеяння на 
беларускую м узы ку значна пашыра- 
ецца ў гэты час у вы н іку  яе далучэн- 
ня да м узы чна-культурны х здабыткаў 
заходнееўрапейскіх краін. У гэты пе
рыяд былі зроблены акты ўны я спро- 
бы ўваходж ання беларускай музыкі 
ў агульнаеўрапейскі м узы чна-культур- 
ны працэс [32, 33 J.

У  1920-я гады насля перыяду сусветнай 
вайны і рэвалюцыйнай нестабільнасці, 
у нацы янальны м узы чны  побыт пасту- 
пова вяртаюцца лепшыя дасягненні 
еўрапейскай музы чнай культуры. Усё 
новае ў галіне кампазітарскага мыс-

лення, тэхнікі кампазіцыі і музычнай 
мовы, што з’яўлялася ў творчай прак- 
тыцы лепш ых кампазітараў гэтага часу, 
станавілася фактам творчай свядомасці 
і Ў Беларусі [16]. У  вы н іку гэтага бе- 
ларуская музыка таго часу ў  лепш ых 
сваіх  праяўленнях сінтэзуе не толькі 
агульны я ідэйна-эстэты чны я прын- 
цыпы новага м астацтва, але і ўключае 
ў нацы янальную  практы ку музы чна- 
драматургічны я спосабы архітэктонікі, 
якія набылі агульнаеўрапейскае рас- 
паўсюджанне, засвойвае прыёмы ўва- 
саблення фальклорнага матэрыялу, 
якія атрымалі развіццё ў творчай 
практыцы еўрапейскіх і рускіх кампа- 
зігараў X IX  — пачатку X X  ст. М у- 
зы чная кры ты ка і публіцыстыка 
ацэньвалі гэтую сітуацыю ў форме ап- 
тым істы чнай заявы  пра тое, што „бе- 
ларуская музыка перажывае цяпер гакі 
момант, калі яна выходзіць з Беларусі 
і становіцца агульна-культурнай каш - 
тоўнасцю , далучаецца да агульна-чала- 
вечай м узы кі” [29].

1920-я гг. -  перыяд станаўлення му- 
зрлчнай культуры Беларусі менавіта як 
культуры нацыянальнай. П астаноўка 
задачы беларусізацыі дала дадатковы 
імпульс развіццю ўсёй сістэмы нац ы я
нальнай музы чнай культуры: музы чнай 
адукацы і, фарміраванню кадраў на- 
цы янальны х выкладчыкаў, канцэртна- 
вы канальніцкай дзейнасці — ствараю ц- 
ца новыя музы чны я вы канальніцкія 
калекты вы , значна актывізуецца кан- 
цэртная дзейнасць; закладваюцца асновы  
нацыянальнай кампазітарскай школы. 
Усе гэтыя з’явы  знаходзілі асэнсаван- 
не і адлю страванне на старонках бе- 
ларускіх перыядычных вы данняў у  му- 
зы ч н а-кр ы ты ч н ы х і м узы чна-публі- 
цы сты чны х публікацыях [20, 21, 24 
28, 31]. На хва л і нацыянальнага ўз- 
дыму распачынаюцца музычна-эс-
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тэты чны я ды скусіі, у якіх  у кан- 
цэптуальным плане абмяркоўваюцца 
праблемы гістары чнага развіцця на- 
цыянальнай музыкі. У  гэты х ды скусіях 
сталее м узы чна-эстэты чная свядо- 
масць, акты ўна выпрацоўваецца му- 
зы чна -  кры ты чны  інструментар. Ад- 
лю строўваю чы кам пазітарска-творчую  
і канцэртна -  вы канальніцкую  практыку, 
што ім кліва разгортвалася ў  гэты час, 
беларускія м узы чны я кры ты кі і пуб- 
ліцысты абагульнялі найбольш яркія, 
тыпалагічныя яе рысы, спасцігалі дыя- 
лекты ку суадносінаў новага м астацтва 
і нацы янальнай культурнай трады цы і [1, 
4, 7, 10-17]. Уключэнне ў  сферу эстэты ч- 
най ацэнкі з ’яў музы чнай культуры мела 
на мэце праграмаваць м узы чна-эстэ- 
тычную  практыку, паказаць перспекты- 
вы і вектары руху да пастаўлены х мэтаў.

Інтэнсіўная распрацоўка пы танняў 
нацы янальнага і ўн іверсальнага ў ма- 
стацтве, і ў музыцы ў пры ватнасці, ст а 
ла цэнтральнай тэмай дыскусій па пы- 
ганнях літаратуры і м астацтва першай 
паловы 1920-х гг. На працягу амаль усіх 
1920-х гг. працэс абмеркавання ідэй 
і тэорый, у дачыненні нацыянальнай 
музычнай культуры, меў даволі шыро- 
кі дэмакратычны і ў пэўнай ступені 
плю ралістычны характар. А гульныя мэ- 
ты, што дэклараваліся, усведамленне 
гістары чнай неабходнасці надавалі гэта- 
му працэсу форму ўнутранага адзінства. 
Тым не меньш у гэты х ды скусіях 
былі свае ідэйныя дамінанты, некато- 
рыя меркаванні не успрымаліся як кан- 
структы ўны я, былі таксама і ідэі, якія 
сустрэлі рэзка негатыўную  рэакцыю му- 
зы чна-культурнага грамадства. Погляды 
на тое, якім павінна быць нацыянальнае 
м узы чнае м астацтва Беларусі, якія шляхі 
вядуць да дасягнення нацы янальнага му- 
зы чна-эстэты чнага ідэалу, самі ўяўленні 
пра гэты ідэал адлю строўвалі часам па-

лярныя паліты чныя, ф іласофскія, эстэ- 
ты чны я і м аральна-эты чны я арыентацыі 
розны х сац ы яльны х і нацы янальны х 
груп насельніцтва Беларусі 20- х  гг.

Ды скусіі вы явілі, перш за ўсё, су- 
пярэчнасці паміж беларускімі адра- 
джэнцамі, якія марылі пра стварэнне 
сам абы тнага м узы чнага м астацтва, на
цыянальнай кампазітарскай школы, 
і ідэолагамі балыпавіцкай кры тыкі, якія 
„спрасцілі ідэю класавасці мастацтва, 
імкнуліся пераўтварыць арыентаванае 
на агульначалавечы я і нацы янальныя 
каш тоўнасці музы чнае м астацтва ў ш ко
лу „пралетарскага вы хаван н я і ў тры- 
буну для паш ырэння сац ы ялісты чны х 
ідэй у іх бальш авіцкай інтэрпрэтацыі” 
Я к ідэалагічны кампраміс узнікла „ся- 
рэдняя”, нацы янальна-кам уністы чная 
плынь, пры хільнікі якой імкнуліся спа- 
лучы ць элементы беларускіх нацы яналь
ны х традыцый з гіралетарскай, рэвалю- 
цыйнай ідэалогіяй” [23].

У  беларускім друку 1917 — 1920 гг. 
нацы янальна-дэм акраты чнага і нацы- 
ян ал ьн а-асветн іц кага  кірункаў (газеты 
„Вольная Беларусь”, „Беларускі ш лях” 
і „Беларусь”, часопіс „Беларуская жыццё” 
і інш .) развівалася думка, абгрунтава- 
ная на пачатку стагоддзя ў газеце „Наша 
н іва”: задача беларускага м узы чнага ма
стац тва — садзейнічаць развіццю бе- 
ларускай дзяржаўнасці, сацыяльна-па- 
літы чнаму і духоўнам у адраджэнню на
рода, яго мовы і асветы .

А кты візацы я працэсаў адраджэння 
нацы янальнай культуры, станаўленне 
м узы чнага прафесіяналізму, узнікненне 
новы х мастацкіх плыняў, што адбы- 
валася ў  1921 -  1923 гг., вы клікала аб- 
вастрэнне дыскусій па праблемах бе- 
ларускай нацы янальнай прафесійнай 
музыкі. А бмеркаванні ў гэты перы
яд акты ўна вяліся на старонках газе
ты „Савецкая Беларусь”. Распачаліся



яны артыкуламі „Аб беларускім хор ы ” 
і „Аб сучасным  беларускім тэатры ” 
А. Куксы [26,27]. Беларуская музыч- 
ная культура, на яго думку, павінна 
развівацца „сапраўднай пуцявінай 6 е -  

ларускага народнага м астацтва”. Ад- 
стойваю чы нацы янальны  сты ль музыкі, 
які ўвасабляецца, паводле слуш ны х ра- 
зваж аннеў А.Куксы, як у знеш ней ф ор
ме так і ва ўнутраны м  змесце музыкі, 
ён завастраў увагу ^на неабходнасці 
вы кары стоўвання беларускага народ
нага м узы чнага інструментарыю  ў  су- 
часнай вы канальніцкай нракты цы , за- 
клікаў кампазітараў да стварэння па- 
сапраўднаму нацы янальны х форм бе- 
ларускай прафесійнай музыкі. 3  гэты х 
жа пазіцый важную тэму адраджэння 
трады цы йны х народны х свят і абрадаў, 
якія будуць садзейнічаць станаўлен- 
ню прафесійнага м астацтва ўздымаў 
Я. С вятляк [34]. Праблемы нацы яналь
ны х стылю  і рэпертуару былі ў цэнтры 
ўвагі У. Галубка [8] і 3. Ж ы луновіча [19], 
якія заклікалі трымацца фальклорных 
першакрыніц у справе адраджэння бе
ларускага мастацтва. Задачу грунтоўнай 
музы чна-этнаграф ічнай адукацы і дзе- 
ля вы хавання нацы янальны х кадраў 
кампазітараў і м узы кантаў уздымаў 
Я. В. П рохараў [31].

3 інш ых пазіцый асвятлялі пытанне 
публіцысты Парнасец (псеўданім) [30] 
і Арцём Гізель [9]. Я ны  кры гы кавалі 
этнаграф ічны падыход да праблемы 
станаўлення нацы янальнага стылю ма- 
стацкай культуры як павярхоўны. 
У  творчай практыцы, на дум ку гэ
ты х аўтараў, галоўнае не знеш нія 
прыкметы і праявы нацы янальнага, 
а мастацкі прафесіяналізм, а ў крыты- 
цы — аб’екты ўнасць і бескары слівасць. 
Палемісты таксама мелі рацыю, бо 
пралеткультаўскія заклікі вы гнаць 
„дух гірафесіяналізму”, „што пярэчыць

асноўны м задачам” сучаснага м астацт
ва, акты ўна распаўсюдж валіся ў м узы ч- 
на-культурны м  асяроддзі ў гэты перыяд. 
Але ідэя засваення еўрапейскага і, асаблі- 
ва, рускага м узы чнага прафесіяналізму, 
якую  яны  сцвярджалі, успрымаліся 
часткай творчай інтэлігенцыі ў якасці 
новай, пры хаванай і вы танчанай ф ор
мы падаўлення нацы янальнай сама- 
свядомасці.

С балансаваную  пазіцыю ў пытан- 
н я х развіцця нацы янальнай музычнай 
культуры вы казаў 3. Бядуля. У  шэра- 
гу артыкулаў, пры свечаны х праблемам 
нацы янальнага сты лю  беларускай му- 
зы к!, музычнай адукацы і, беларуска- 
му музы чнаму тэатру, балету, ён паз- 
бег крайнасцяў, характэрны х для не- 
каторых вы казванняў. Абагульняю чы 
розны я пункты гледжання, 3 . Бядуля 
абгрунтаваў дум ку пра тое, што м у
зы ка павінна быць народнай па сва іх  
крыніцах, нацы янальнай па стылю  
і прафесіянальнай па мастацкаму ўз- 
роўню [2,3, 5 ,7 ]. Першым крокам да гэта- 
га сінтэзу ён лічыў пастаўленую ў Б Д Т -1 
Е. М іровічам  драму М. Чарота „На ку- 
палле”, (музыка У. Тэраўскага, харэаг- 
рафія К. Алексю товіча, сцэнаграфія 
К. Елісеява) У  рэцэнзіі на прем’еру гэ- 
тага спектакля, якая адбылася 20 ліс- 
тапада 1921 г., Я нка Ж урба вы казаў 
думку, што гэта музы чная драма пача- 
ла „новую эпоху ў гісторы і развіцця б е
ларускага тэатра”, што ян а „кладзе 
цвёрды грунт сапраўднай беларускай 
оперы ў навейш ым духу, бо ў гэтай му- 
зыцы адбіліся адзнакі сучаснага кам - 
пазітарскага м астац тва” [18].

Супастаўленне розны х пунктаў глед
ж ання ў працэсе ды скусій першай па- 
ловы 1920-х гг. было змястоўным і ка- 
рысным. Я но дазволіла ўзняц ь важ ны я 
для станаўлення беларускай музы кі 
праблемы, асэнсаваць вопы т культурна-



га ўзаем адзеяння ў гэтай галіне. Нягле- 
дзячы на тое, што ў ходзе абмеркаванняў 
вы явіліся вульгарна-сацы ялагічны я тэн- 
дэнцыі (ва  ўм овах БС СР моцна праяўляў 
сябе нарматы ўны кірунак сацыяльна 
-класавай музычнай эстэты кі: музыч- 
нае м астацтва інтэрпрэтавалася як 
„зброя класавага зм агання”, неабходная 
для прапаганды сац ы ялісты чнага ладу 
жыцця і пралетарскай кам уністы чнай 
ідэалогіі, ды скусіі паклалі пачатак рас- 
працоўцы канцэпцый развіцця белару
скай музычнай культуры і м астацтва 
на аснове гарманічнага ўзаемадзеяння 
ўласна нацы янальнага культурнага су б 
страта (мовы і фальклору) і пазіты ўны х 
інш анацы янальны х уплываў.
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